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त्रिकोणमितीय फलन

उदाहरण

1.  को रे डियन माप में बदलिए |

वीडियो उत्तर देखें

40∘ , 20'

2. 6 रे डियन को डिग्री माप में बदलिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_03UVtl9bEWL6
https://dl.doubtnut.com/l/_2vzSLG6lZUuJ


3. उस वृत्त की त्रिज्या ज्ञात कीजिए | जिसमें  का कें द्रीय कोण परिधि पर 37.4

सेमी लंबाई का चाप काटता है (  का प्रयोग करें) |

वीडियो उत्तर देखें

60∘

π =
22

7

4. एक घडी में मिनट की सुई 1.5 सेमी लंबी है | इसकी नोक 40 मिनट में कितनी

दूर जा सकती हैं (  का प्रयोग करें) ?

वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

5. यदि दो वृतों के  चापों की लंबाई समान हो ओर वे अपने कें द्र पर क्रमश: 

तथा  का कोण बनाते हैं, तो उनकी त्रिज्याओं का अनुपात ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

65∘

110∘

https://dl.doubtnut.com/l/_2vzSLG6lZUuJ
https://dl.doubtnut.com/l/_qh8VRiOhKjfU
https://dl.doubtnut.com/l/_2vTM1VIPbqDL
https://dl.doubtnut.com/l/_3yX0GotOdvUX
https://dl.doubtnut.com/l/_0X8FXAI49b2q


6. यदि  हो और x तृतीय चतुर्थाश में स्थित है, तो अन्य पांच

त्रिकोणमितीय फलनों के  मानों को ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cos x = −
3

5

7. यदि  हो और x द्वितीय चतुर्थांश मे स्थित हैं, तो अन्य पाँच

त्रिकोणमितीय फलनों को ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

cot x = −
5

12

8.  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

sin
31π

3

9.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

cos( − 1710∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_0X8FXAI49b2q
https://dl.doubtnut.com/l/_mOU0Plaw7Dgj
https://dl.doubtnut.com/l/_DUXzxu55L5xj
https://dl.doubtnut.com/l/_WupWIilWpYmE


वीडियो उत्तर देखें

10. सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

3 sin sec − 4 sin cot = 1
π

6

π

3

5π

6

π

4

11.  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

sin 15∘

12.  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

tan = tan
13π

12

https://dl.doubtnut.com/l/_WupWIilWpYmE
https://dl.doubtnut.com/l/_5qrR5iYwmoQM
https://dl.doubtnut.com/l/_GZxGmQQl70Uc
https://dl.doubtnut.com/l/_N6vauo4fcO1v


13. सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

=
sin(x + y)

sin(x − y)

tan x + tan y

tan x − tan y

14. दिखाइए 

वीडियो उत्तर देखें

tan 3x tan 2x tan x = tan 3x − tan 2x − tan x

15. सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

cos( + x) + cos( − x) = √2 cos x
π

4

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_kIZWxif6s9nr
https://dl.doubtnut.com/l/_mZRKca07jMTh
https://dl.doubtnut.com/l/_x0lDptF8cish


16. सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

= cot x
cos 7x + cos 5x

sin 7x − sin 5x

17. सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

= tan x
sin 5x − 2 sin 3x + sin x

cos 5x − cos x

18. समीकरण  का मुख्य हल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

sin x =
√3

2

19. समीकरण  का मुख्य हल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

tan x = −
1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_TyZfm7UkHEGw
https://dl.doubtnut.com/l/_K7H8r3F2pQjJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Im546LKYi4SF
https://dl.doubtnut.com/l/_Vfobgn5G7Jun


20.  का हल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

sin x = −
√3

2

21.  को हल कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

cos x =
1

2

22.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan 2x = − cot(x + )
π

3

23. हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

sin 2x– sin 4x + sin 6x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_W4H2YuVBl8tq
https://dl.doubtnut.com/l/_z8eY9Kyx1Kud
https://dl.doubtnut.com/l/_mWg8x9I1hkZq
https://dl.doubtnut.com/l/_oK5y5FF7f671


24. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

2 cos2 x + 3 sin x = 0

25. यदि  है, जहाँ x तथा y दोनों द्वितीय चतुर्थांश

में स्थित हों तो (x+y) का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

sin x = , cos y = −
3

5

12

13

26. सिद्ध कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

cos 2x cos − cos − cos 3x cos = sin 5x sin
x

2
x

2

9x

3

5x

2

27.  का मान ज्ञात कीजिए |tan
π

8

https://dl.doubtnut.com/l/_tCKkB61oTwOk
https://dl.doubtnut.com/l/_D5Yp4OEUKRWm
https://dl.doubtnut.com/l/_D4dWVPj0ONxf
https://dl.doubtnut.com/l/_54li9WC8ck7M
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वीडियो उत्तर देखें

28. यदि , तो  तथा  के

मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

tan x = , π < x <
3

4

3π

2
sin , cos

x

2
x

2
tan

x

2

29. सिध्द कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

cos2 x + cos2(x + ) + cos2(x − ) =
π

3

π

3

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_54li9WC8ck7M
https://dl.doubtnut.com/l/_tnYN1TyP79WA
https://dl.doubtnut.com/l/_XHKSAOt2oUlr


1. निम्नलिखित डिग्री माप के  संगत रेडियन माप ज्ञात कीजिए: 




वीडियो उत्तर देखें

(i)25∘          (ii) − 47∘ 30'

(iii)240∘          (iv)520∘

2. निम्नलिखित रेडियन माप के  संगत डिग्री माप ज्ञात कीजिए (  का प्रयोग

करें):

वीडियो उत्तर देखें

π =
22

7

(i)         (ii) − 4
11

16

(iii)         (iv)
5π

3
7π

6

3. एक पहिया एक मिनट में  परिक्रमण करता है , तो सेकं ड में कितने रे डियन

माप का कोण बनाएगा ?

वीडि यो दे खें

360∘

https://dl.doubtnut.com/l/_iF91wUiADqEM
https://dl.doubtnut.com/l/_98MzXCaSnkfP
https://dl.doubtnut.com/l/_6UMiYM8cMHAR


वीडियो उत्तर देखें

4. एक वृत्त जिसकी त्रिज्या 100 सेमी है, की 22 सेमी लंबाई की चाप वृत्त के  कें द्र

पर कितने डिग्री माप का कोण बनाएगी (  का प्रयोग कीजिए)|

वीडियो उत्तर देखें

π =
22

7

5. एक वृत्त, जिसका व्यास 40 सेमी है, कि एक जीवा 20 सेमी लंबाई की है तो

इसके  संगत छोटे चाप की लंबाई ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि दो वृत्तों के  समान लंबाई वाले चाप अपने कें द्रों पर क्रमशः  तथा  के

कोण बनाते हो, तो उनकी त्रिज्याओं का अनुपात ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

60∘ 75∘

https://dl.doubtnut.com/l/_6UMiYM8cMHAR
https://dl.doubtnut.com/l/_CKnioNeWZAES
https://dl.doubtnut.com/l/_GO2Fbj2WMORm
https://dl.doubtnut.com/l/_980WqCdOb60O
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7. 75 सेमी लंबाई वाले एक दोलायमान दोलक का एक सिरे से दू सरे सिरे तक

दोलन करने से जो कोण बनता है। उसका माप रे डियन में ज्ञात कीजिए, जबकि

उसके  नोक द्वारा बनाए गए चाप की लंबाई निम्नलिखित है: 

(i) 10 सेमी 

(ii) 15 सेमी 

(iii) 21 सेमी

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित प्रश्नो में पांच अन्य त्रिकोणमिति फलनों के  मान ज्ञात कीजिये। 

 तीसरे चतुर्थांश में स्थित है |

वीडियो उत्तर देखें

cos x = − , x
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_fh2nyEBKs7Zp
https://dl.doubtnut.com/l/_Oab12em63Tgm
https://dl.doubtnut.com/l/_i5diVRNQti68


2.  दूसरे चतुर्थांश में स्थित है |

वीडियो उत्तर देखें

sin x = , x
3

5

3.  तृतीय चतुर्थांश में स्थित है |

वीडियो उत्तर देखें

cot x = , x
3

4

4.  चतुर्थ चतुर्थांश में स्थित है |

वीडियो उत्तर देखें

sec x = , x
13

5

5.  दूसरे चतुर्थांश में स्थित है |

वीडियो उत्तर देखें

tan x = − , x
5

12

https://dl.doubtnut.com/l/_i5diVRNQti68
https://dl.doubtnut.com/l/_eGxtxdPWwBWR
https://dl.doubtnut.com/l/_5Nd8CWs2Eosm
https://dl.doubtnut.com/l/_oFMWA79rLxn0
https://dl.doubtnut.com/l/_eRjUS2gkyMrQ


6. निम्नलिखित के  मान ज्ञात कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

sin 765∘

7. निम्नलिखित के  मान ज्ञात कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

cos ec( − 1410∘ )

8. निम्नलिखित के  मान ज्ञात कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

tan
19π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_eRjUS2gkyMrQ
https://dl.doubtnut.com/l/_xifeEHO61g40
https://dl.doubtnut.com/l/_iSmicu8v2DD9
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9. निम्नलिखित के  मान ज्ञात कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

sin( − )
11π

3

10. निम्नलिखित के  मान निकाले 

वीडियो उत्तर देखें

cot( )
−15π

4

1. निम्नलिखित सभी प्रश्नो को सिद्ध करे 

वीडियो उत्तर देखें

sin2 + cos2 − tan2 = −
π

6

π

3

π

4

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_FVN5obipZI7S
https://dl.doubtnut.com/l/_WmiW4n207KtX
https://dl.doubtnut.com/l/_17BBeOd8LTSt


2. 

वीडियो उत्तर देखें

2 sin2 + cos ec2 cos2 =
π

6
7π

6

π

3

3

2

3. 

वीडियो उत्तर देखें

cot2 + cos ec + 3 tan2 = 6
π

6

5π

6

π

6

4. 

वीडियो उत्तर देखें

2 sin2 + 2 cos2 + 2 sec2 = 10
3π

4

π

4

π

3

5. मान ज्ञात कीजिए: 

(i)  


(ii) 

sin 75∘

tan 15∘

https://dl.doubtnut.com/l/_jJS24BHl1Ode
https://dl.doubtnut.com/l/_m1SZ4Qv4A8Df
https://dl.doubtnut.com/l/_FB97crPIvoCB
https://dl.doubtnut.com/l/_CaDWj2CVxq4s


वीडियो उत्तर देखें

6. 

वीडियो उत्तर देखें

cos. ( − x)cos( − y)– sin( – x)sin( − y) = sin(x + y)
π

4

π

4

π

4

π

4

7. 

वीडियो उत्तर देखें

= ( )
2tan( + x)π

4

tan( − x)π

4

1 + tan x

1 − tan x

8. 

वीडियो उत्तर देखें

= cot2 x
cos(π + x)cos( − x)

sin(π − x)cos( + x)π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_CaDWj2CVxq4s
https://dl.doubtnut.com/l/_OoMvEiCmV9xF
https://dl.doubtnut.com/l/_0G0AxBNS4qbu
https://dl.doubtnut.com/l/_N28mBf2OC1ly


9. 

वीडियो उत्तर देखें

cos( + x)cos(2π + x)[cot( − x) + cot(2π + x)] = 1
3π

2

3π

2

10. 

वीडियो उत्तर देखें

sin(n + 1)x sin(n + 2)x + cos(n + 1)x cos(n + 2)x = cos x

11. 

वीडियो उत्तर देखें

cos( + x) − cos( − x) = − √2 sin x
3π

4

3π

4

12. sin2 6x − sin2 4x = sin 2x sin 10x

https://dl.doubtnut.com/l/_34ERezIOU6ju
https://dl.doubtnut.com/l/_Izbgfp1mfT4B
https://dl.doubtnut.com/l/_e7QtCFFsF2iP
https://dl.doubtnut.com/l/_UqzKXosnmtLN


वीडियो उत्तर देखें

13. 

वीडियो उत्तर देखें

cos2 2x − cos2 6x = sin 4x sin 8x

14. 

वीडियो उत्तर देखें

sin 2x + 2 sin 4x + sin 6x = 4 cos2 x sin 4x

15. 

वीडियो उत्तर देखें

cot 4x(sin 5x + sin 3x) = cot x(sin 5x − sin 3x)

16. = −
cos 9x − cos 5x

sin 17x − sin 3x

sin 2x

cos 10x

https://dl.doubtnut.com/l/_UqzKXosnmtLN
https://dl.doubtnut.com/l/_bLRs6ZyKsFHU
https://dl.doubtnut.com/l/_EVscwJlJumqf
https://dl.doubtnut.com/l/_ZaKPCy808mX4
https://dl.doubtnut.com/l/_lwJoTEw4vFW2


वीडियो उत्तर देखें

17. 

वीडियो उत्तर देखें

= tan 4x
sin 5x + sin 3x

cos 5x + cos 3x

18. 

वीडियो उत्तर देखें

= tan
sin x − sin y

cos x + cos y

x − y

2

19. 

वीडियो उत्तर देखें

= tan 2x
sin x + sin 3x

cos x + cos 3x

20. = 2 sin x
sin x − sin 3x

sin2 x − cos2 x

https://dl.doubtnut.com/l/_lwJoTEw4vFW2
https://dl.doubtnut.com/l/_6Y6kqqlZZqG9
https://dl.doubtnut.com/l/_1l0MAXqPaxKw
https://dl.doubtnut.com/l/_TRqa0qKEHak0
https://dl.doubtnut.com/l/_yrbdOqRRxjYa


वीडियो उत्तर देखें

21. 

वीडियो उत्तर देखें

= cot 3x
cos 4x + cos 3x + cos 2x

sin 4x + sin 3x + sin 2x

22. 

वीडियो उत्तर देखें

cot x cot 2x − cot 2x cot 3x − cot 3x cot x = 1

23. 

वीडियो उत्तर देखें

tan 4x =
4 tan x(1 − tan2 x)

1 − 6 tan2 x + tan4 x

24. cos 4x = 1 − 8 sin2 x cos2 x

https://dl.doubtnut.com/l/_yrbdOqRRxjYa
https://dl.doubtnut.com/l/_qozl8YT1FeKL
https://dl.doubtnut.com/l/_1duG5g5bXpr0
https://dl.doubtnut.com/l/_6QDZgaTUyrGZ
https://dl.doubtnut.com/l/_2MEBbnZHupol
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वीडियो उत्तर देखें

25. 

वीडियो उत्तर देखें

cos 6x = 32 cos6 x − 48 cos4 x + 18 cos2 x − 1

1. निम्नलिखित समीकरणों का मुख्य तथा व्यापक हल ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

tan x = √3

2. इन समीकरण का सैद्धांतिक और व्यापक हल ज्ञात कीजिये 

sec x = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_2MEBbnZHupol
https://dl.doubtnut.com/l/_sV4NUoZJMHY9
https://dl.doubtnut.com/l/_dWOeAEtIZh24
https://dl.doubtnut.com/l/_f0Av9cwn4wVT


वीडियो उत्तर देखें

3. 

वीडियो उत्तर देखें

cot x = − √3

4. 

वीडियो उत्तर देखें

cos ecx = − 2

5. निम्नलिखित समीकरण का व्यापक हल ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

cos 4x = cos 2x

https://dl.doubtnut.com/l/_f0Av9cwn4wVT
https://dl.doubtnut.com/l/_0pDtOgyZ7p9l
https://dl.doubtnut.com/l/_JaZVGL4bX3g9
https://dl.doubtnut.com/l/_RF4FGVpowlgz


6. हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

cos 3x + cos x − cos 2x = 0

7. 

वीडियो उत्तर देखें

sin 2x + cos x = 0

8. 

वीडियो उत्तर देखें

sec2 2x = 1 − tan 2x

9. 

वीडियो उत्तर देखें

sin x + sin 3x + sin 5x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_oudInAFhg2YM
https://dl.doubtnut.com/l/_cAIwU58OjwJp
https://dl.doubtnut.com/l/_7C9ntpHy5UeW
https://dl.doubtnut.com/l/_XT1jySb6p0Da


अध्याय 3 पर विविध प्रश्नावली

1. 

वीडियो उत्तर देखें

2 cos cos + cos + cos = 0
π

13

9π

13

3π

13

5π

13

2. सिद्ध कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

(sin 3x + sin x)sin x + (cos 3x– cos x)cos x = 0

3. 

वीडियो उत्तर देखें

(cos x + cos y)2 + (sin x − sin y)2 = 4 cos2 x + y

2

https://dl.doubtnut.com/l/_XT1jySb6p0Da
https://dl.doubtnut.com/l/_rK3Fl7bZvR5K
https://dl.doubtnut.com/l/_ytOI94M6Gqnd
https://dl.doubtnut.com/l/_5W6R7JeH5LZc


4. 

वीडियो उत्तर देखें

(cos x − cos y)2 + (sin x − sin y)2 = 4 sin2 x − y

2

5. साबित करें कि  

(i)  


(ii)

वीडियो उत्तर देखें

:

sin 2x + 2 sin 4x + sin 6x = 4 cos2 x sin 4x

sin x + sin 3x + sin 5x + sin 7x = 4 cos x cos 2x sin 4x

6. 

वीडियो उत्तर देखें

= tan 6x
(sin 7x + sin 5x) + (sin 9x + sin 3x)

(cos 7x + cos 5x) + (cos 9x + cos 3x)

https://dl.doubtnut.com/l/_qJhoDRk3Ntdi
https://dl.doubtnut.com/l/_AZwS6HakfUKj
https://dl.doubtnut.com/l/_FVKr2ZwJ0vPq


7. (i) साबित करें कि  

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

= tan2.
2 sin θ − sin 2θ

2 sin θ + sin 2θ

θ

2

sin 3x + sin 2x − sin x = 4 sin x cos. cos.
x

2

3x

2

8.  तथा 
ज्ञात कीजिएः


 द्वितीय चतुर्थांश में है|

वीडियो उत्तर देखें

sin( ), cos( )
x

2

x

2
tan( )

x

2

tan x = −
4
3

, x

9.  तथा 
ज्ञात कीजिएः


 तृतीय चतुर्थांश में है |

वीडियो उत्तर देखें

sin( ), cos( )
x

2
x

2
tan( )

x

2

cos x = − , x
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_ft8k1lgrxVCB
https://dl.doubtnut.com/l/_Qrko9K2C8Xf1
https://dl.doubtnut.com/l/_Obn2YIeXfXJB


Question

10.  तथा 
ज्ञात कीजिएः


 द्वितीय चतुर्थाश में है ।

वीडियो उत्तर देखें

sin( ), cos( )
x

2
x

2
tan( )

x

2

sin x = , x
1

4

1. यदि कोई व्यक्ति 15 मीटर प्रति सेकण्ड के  एक समान वेग से 15 सेकण्ड तक गति

में है, तो कु ल तय की गई दूरी होगी

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि tan3x. tanx+1=0 हो, तो 0° व 90° के  बीच x का अभीष्ट मान होगा

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eIMp7cWcf440
https://dl.doubtnut.com/l/_Rz6qOeTTM9tU
https://dl.doubtnut.com/l/_kdI0Joxgqc2x



